Pieczed

Konkurs przedmiotowy z fizyki
dla ucznidw gimnazjow

7 stycznia 2016 r. — zawody Il stopnia (rejonowe)

Witamy Cie na drugim etapie konkursu i zyczymy powodzenia.

Maksymalna liczba punktéw - 60.

Czas rozwigzywania zadan — 120 minut.

Rozwigzujac zadania, przyjmij przyblizone wartosci:

liczby m:
szybkosci $wiatta w prozni:

przyspieszenia grawitacyjnego w poblizu Ziemi:

gestosci wody:

Zadanie 1.

T = 3,14
¢ =3-10° =
g = 10522
d = 1000 <&
m

Dokoncz zdania. Wybierz odpowiedz A albo B i jej drugg czes¢ — 1. albo 2. Wybrane odpowiedzi
otocz kétkiem.

a. Jezeli magnes sztabkowy zostanie przetamany w potowie na dwie czesci, to
jedna z nich bedzie posiadata tylko
biegun magnetyczny potnocny, poniewaz biegundw magnetycznych
a druga bedzie posiadata tylko biegun nie mozna rozdzielic.
potudniowy,
kazda z nich bedzie posiadata oba pon/ewaz'b/.eguny mag.ne.‘ty.c zne
. , — podobnie jak dodatnie i ujemne
B. bieguny magnetyczne — potnocny ) o,
i potudniow tadunki elektryczne — moggq istniec¢
p Vs oddzielnie.
b. Igta kompasu zwraca sie swym biegunem

poétnocnym w kierunku pdétnocnego

poniewaz na poétnocy geograficznej

A. bieguna geograficznego, Zf;ajdw'e sie potnocny biegun
ziemskiego pola magnetycznego.
. . ) poniewaz na poétnocy geograficznej
t k k tud.
B. pofnocnym W Kierunku potudniowego znajduje sie potudniowy biegun

bieguna geograficznego,

ziemskiego pola magnetycznego.




W zadaniach 2. i 3. ocen prawdziwos¢ zdan i zaznacz krzyzykiem wtasciwq odpowiedz.

Zadanie 2.

Aby po poziomej powierzchni przesungc¢ skrzynie o masie 10 kg ruchem jednostajnym, nalezy

przytozy¢ do niej site o wartosci 200 N.

- F

v

a. Wartosci sity nacisku skrzyni na podtoze i sity sprezystosci podtoza dziatajacej na skrzynie

sg réowne. Prawda

Fatsz

b.  Gdyby wartos¢ sity F wzrosta o 20 N, to skrzynia poruszataby sie z przyspieszeniem

s . m
o wartosci 22 = Prawda

Fatsz

c. Gdyby spoczywajaca skrzynia uzyskata state przyspieszenie o wartosci 0,5 —, to w trzeciej

sekundzie ruchu przebyfaby droge 2,25 m. Prawda

Zadanie 3.

m
S

Fatsz

Dwie jednakowe kule metalowe naelektryzowano fadunkami réznoimiennymi o wartosciach

+2Qi—Q.
+2Q —Q
a. Na kulke o tadunku ujemnym dziata sita, ktdrej wartosc¢ jest dwa razy wieksza od wartosci
sity dziatajgcej na kulke o fadunku dodatnim. Prawda Fatsz
b. Po zetknieciu kulek cze$¢ tadunku dodatniego przejdzie z kulki naelektryzowanej dodatnio
na kulke naelektryzowang ujemnie. Prawda Fatsz
c. Po zetknieciu kulek na kazdej z nich ustali sie tadunek + % Q.
Prawda Fatsz




Zadanie 4.
Krazek hokejowy o masie 160 g ma ksztatt walca o $rednicy 7,6 cm i wysokosci 2,5 cm.

a.  Oblicz srednig gestos¢ materiatu, z ktérego wykonano krazek.

b.  Jakie cisnienie bedzie wywierato na poziomg powierzchnie pie¢ kragzkéw ustawionych jeden
na drugim? Wynik podaj w paskalach.

c. lle wyniostaby wartos¢ sity oporu ruchu dziatajgcej na tongcy w wodzie krgzek o wymiarach
podanych wyzej i gestosci 1500 %? Zatdz, ze ruch krazka jest jednostajny.




Zadanie 5.

Na poziomej powierzchni ustawiono w jednej linii dwa wadzki. Pierwszy z nich, o masie m; =
2 kg, jest nieruchomy, a drugi, o masie m, = 3 kg, porusza sie. W pewnej chwili wdzek
znajdujacy sie w ruchu uderza z predkoscia o wartosci v, = 1? w wozek nieruchomy,
taczac sie z nim. Od chwili zderzenia oba wdzki poruszajg sie razem z predkoscig poczatkowa
V12, @ po pewnym czasie, w wyniku dziatania statej sity tarcia, zatrzymujg sie, przebywajac
droge s = 4 m.

a.  Oblicz wartos¢ predkosci v, .

b. lle wynosi wartos¢ sity tarcia hamujacej ruch ztgczonych woézkéw?




Zadanie 6.

Trzynastego lipca 2015 roku wystana z Ziemi amerykanska sonda kosmiczna
New Horizons mineta Plutona, ktéry do niedawna byt uwazany za jedng z planet Uktadu
Stonecznego, a dzi$ zaliczany jest do grupy tzw. planet karfowatych — mniejszych obiektow
astronomicznych krazacych wokét Storca. Srednia odlegtoéé Plutona od Storica wynosi 5,9 -
102 m.

New Horizons to najszybszy pojazd kosmiczny wystrzelony z Ziemi. Najpierw, podczas
startu, do jego przyspieszenia uzyto silnikow rakietowych. Dodatkowo, w trakcie dtugiej,
trwajgcej okoto 9 i pdt roku (3 463 dni) podrézy, dzieki wykorzystaniu pola grawitacyjnego
Jowisza, sonda zostata przyspieszona do predkosci o wartosci 58 000 kTm

Masa sondy wynosi 478 kg, a na jej poktadzie znajdujg sie gtéwnie przyrzady pomiarowe
oraz urzadzenia zasilajace.

Pierwszym celem misji kosmicznej byto zbadanie Plutona podczas przelotu w jego
poblizu, a celem obecnym jest badanie obiektéw jeszcze odleglejszych od Storca.

a. Zakfadajac, ze sonda przebyta 4,8 miliarda kilometrow w 9,5 roku, oblicz w kTm srednig
szybkos¢ jej podrézowania. Wynik zapisz z przyblizeniem do trzech cyfr znaczacych.

b. Zakodowane fotografie Plutona przestane zostaty na Ziemie za pomoca sygnatu
radiowego, ktéry dotart do NASA po czasie 4,5 godziny. Jaka odlegtos¢ dzielita sonde
od Ziemi w momencie ich wystania?




Odlegtosci w naszym Uktadzie Stonecznym wygodnie jest podawaé w jednostkach
astronomicznych, oznaczanych symbolem AU - 1AU =~ 150 -10° km.
Oblicz w jednostkach astronomicznych srednig odlegto$¢ Plutona od Storica. Wynik podaj
z doktadnoscig do jednej dziesigtej jednostki astronomiczne;j.

d. Przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Plutona jest pietnascie razy mniejsze
niz na powierzchni Ziemi. Czy ciezar sondy zmienitby sie po przeniesieniu jej
z powierzchni Ziemi na powierzchnie Plutona? Np.: Nie zmienitby sie, wzrdst, zmalat. Jesli
wzrdstby lub zmalat, to ile razy? Odpowiedz uzasadnij obliczeniami.

e. Uzupetnij zdanie.

Masa statych elementdw sondy po przeniesieniu ich z Ziemi na PIUtONQ ...........cceuvueeevencieneniiinennnnans
(wzrosnie, zmaleje, nie zmieni sie)



Zadanie 7.

W pracowni fizycznej zbudowano obwdd sktadajgcy sie ze zrodta napiecia, trzech opornikéw
i wytgcznika W. Schemat obwodu przedstawiono obok.
Gdy wyfgcznik W byt zamkniety, to moc pradu |'
ptyngcego przez odbiornik o oporze R; wynosifa

Oblicz:
*  warto$¢ napiecia zrédta pradu, R; =600Q
®* natezenia praddéw ptyngcych przez oporniki, W

=  napiecia na opornikach.

Analize przeprowadz w dwéch przypadkach

— przy zamknietym oraz przy otwartym wytgczniku W.
Wyniki wpisz w odpowiednie miejsca tabeli.

Odbiornik o oporze

Pozycja
wyfqcznika Wielkos¢ fizyczna R4 R, R;
w
napiecie [V]
zamkniety
natezenie prgdu [A]
napiecie [V]
otwarty
natezenie prgdu [A]
Napiecie U
na zaciskach Zrédta prgdu [V]




Zadanie 8.

Wykorzystujgc dwie ciecze (nafte i benzen), przeprowadzono dwa doswiadczenia. W pierwszym
z nich ogrzewano 820 g benzenu, a w drugim ogrzewano nieznang mase nafty, ktérej ciepto

wiasciwe wynosi 2,1 —]% Zaleznos$é temperatur ogrzewanych cieczy od ilosci dostarczonej im

kg-

energii przedstawiono na wspolnym wykresie.

t (°C
A [ [ ]
/
12 nafta
-
10 / ~
7
pd - benzen
C , /
6 ~
S -
J
-
2,8 5,6 8,4 11,2 14,0--Q-(-10% J)
a. Oblicz ciepto wtasciwe benzenu.
b. lle wynosi masa ogrzewanej nafty?
c. Ciecze ogrzewano w kalorymetrze. Wyjasnij dlaczego.



Zadanie 9.

Sprezysta linijke potozono na blacie stotu w taki sposob, ze jej czes¢ wystawata poza blat,
i umocowano (docisnieto) na jego brzegu. Wystajaca czesc¢ linijki wprawiano w drgania sita
skierowang pionowo.

Vv _-

~
~

Uzupetnij zdania, wybierajac sposréd podanych nizej prawdziwe odpowiedzi.

A —wzros$nie
B — zmaleje
C — nie zmieni sie

a. Stopniowe wysuwanie linijki poza blat spowoduje, ze czestotliwos$¢ drgan linijki

AO/sO/cO.

Jej okres drgan

AO/sO/cO,

a dtugos¢ wytworzonej fali akustycznej

AO/sO/cO.

b. W wyniku zmniejszenia wartosci sity wywotujgcej drgania gtosnos¢ wytworzonego dzwieku

AOd/s/cO,

wysokosé

AO/sO/cO,

a jego szybkos¢

AO/sO/cO.



Zadanie 10.

Zaproponuj sposob pomiaru warto$ci przyspieszenia grawitacyjnego przy powierzchni Ziemi,
majac do dyspozycji:

e metalowa kulke,

e dlugg miarg,

e stoper.

a.  Opisz przebieg doswiadczenia (kolejne czynnosci).
Podaj sposdb obliczenia szukanej wielkosci fizycznej.

¢. Wskaz jeden czynnik niezalezny od osoby wykonujacej doswiadczenie, ktéry ma wptyw
na kornicowy wynik.

d. Wymien dwa sposoby postepowania, dzieki ktérym mozna zwiekszy¢ doktadnosé
otrzymanego wyniku.
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BRUDNOPIS
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